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З точки зору економіки і менеджменту організація екскурсійної 

діяльності в сучасних умовах розвитку туристичної індустрії України націлена 

забезпечувати зростання інноваційно-інвестиційного потенціалу національної 

економіки. Організація екскурсійної діяльності як пріоритетний напрямок 

індустрії туризму формує у визначених межах економічну, науково-культурну, 

освітню, екологічну безпеку, забезпечує розвиток технологічно пов’язаних 

галузей національної економіки. Сучасні цілі організації екскурсійної 

діяльності орієнтовані на удосконалення і розвиток в першу чергу 

внутрішнього та міжнародного туризму, що у свою чергу вимагає якості 

виробничих і управлінських процесів, які мають бути відображені у 

гармонізації стандартів із світовими вимогами, в першу чергу з ЄС. 

 Розвиток екскурсійної діяльності стимулює зайнятість, розвиток 

підприємництва, інвестицій в інфраструктуру і транспорт, збереження 

спадщини, а також розвиток інших факторів, які сприяють поліпшенню якості 

життя місцевого населення і гостей країни.  

У зв’язку із зростанням обсягу екскурсійних послуг на ринку 

організованого туризму цей напрямок наукових і практичних досліджень 

отримав особливу увагу, що викликано різними причинами. 

По-перше, підвищення культурного й освітнього рівня суспільства в 

цілому. По-друге, розширення цілей самого туризму, так відправляючись у 

туристську подорож не завжди на перший план ставляться тільки рекреаційні 

цілі. Перебуваючи на відпочинку, сучасні споживачі туристичних послуг 

бажають також задовольнити й інтереси пізнання, освіти і духовного розвитку. 

По-третє, пов'язане із тлумаченням самого поняття «турпродукт» як комплексу 



послуг надаваного туристові в ході подорожі. Відповідно до рекомендацій 

Всесвітньої туристської організації (ВТО) даний комплекс повинен включати 

не менш, ніж три послуги у вільній комбінації. Згідно із Законом України «Про 

туризм», туристський продукт – це „попередньо розроблений комплекс 

туристичних послуг, що поєднує не менше, ніж дві такі послуги, що 

реалізується або пропонується для реалізації за певною ціною, до складу якого 

входять послуги перевезення, послуги розміщення та інші туристичні послуги, 

не пов'язані з перевезенням і розміщенням (послуги з організації відвідувань 

об'єктів культури відпочинку й розваг, реалізації сувенірної продукції й т.п.)” 

[1]. Зрозуміло, що типові туристські послуги представляють: розміщення, 

харчування й перевезення туристів. Але з огляду на історичний розвиток 

вітчизняного та міжнародного туризму, а також сучасної національної 

законодавчої бази екскурсії стають четвертою характерною туристською 

послугою, причому іноді граючу головну роль при виборі регіону подорожі. 

По-четверте, зростає пропозиція суто екскурсійних програм, тобто турів, 

основною метою яких є відвідування й знайомство з історичними, культурними 

та іншими визначними пам'ятками певного регіону. І відповідно сформувався 

окремий вид туризму – екскурсійний туризм.  

 Організація екскурсійної діяльності в Україні у аспекті підвищення 

ефективності туристичної індустрії має великі перспективи, які можуть стати 

реальністю завдяки реформуванню та дотриманню організаційних, 

економічних, правових, культурних, освітніх, наукових, екологічних, 

інформаційних та стандартизаційних вимог шляхом інноваційного інвестування 

економіки.  

 Одним із найактуальніших питань організації екскурсійної діяльності є 

удосконалення організаційно-економічного механізму з використанням 

передового досвіду провідних країн-лідерів світу туристичної індустрії, 

враховуючи туристичний потенціал України. Оскільки туристична сфера 

пов’язана з діяльністю більш як 50 галузей, її розвиток сприяє підвищенню 

рівня зайнятості, диверсифікації національної економіки, збереженню і 
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розвитку культурного потенціалу, збереженню екологічно безпечного 

навколишнього природного середовища, а також підвищує рівень 

інноваційності національної економіки, сприяє гармонізації відносин між 

різними країнами і народами. Крім того, туризм є одним із засобів реалізації 

зовнішньої політики держави [2]. Економічна ефективність організації 

екскурсійної діяльності як пріоритетної сфери індустрії туризму повинна 

формуватись на таких компонентах: 1) розширення співробітництва та 

нарощування потенціалу в області екскурсійної діяльності; 2) оцінка ринкових 

тенденцій організації екскурсійної діяльності; 3) активізація вагомості впливу 

екскурсійної діяльності на розвиток культурного внутрішнього та 

міжнародного туризму; 4) сприяння організації екскурсійної діяльності 

розвитку стійкого, відповідального, доступного і етичного туризму. 

 Досліджуючи проблеми організації екскурсійної діяльності в Україні з 

метою підвищення рівня туристичного іміджу, відмічаємо вагомий вплив 

економічних, правових, організаційних, освітніх, культурних, наукових, 

навчально-методичних процесів на поступальний рух екскурсійної діяльності 

при цьому ми враховуємо національні, європейські та світові тенденції 

розвитку туристичної індустрії.Світова економічна інтеграція туристичної 

індустрії України потребує чіткого дотримання законів ринкової економіки в 

системі реалізації екскурсійної діяльності за рахунок адаптації учасників ринку 

екскурсійних послуг до міжнародних вимог та вимог ЄС щодо якості та 

безпеки. 
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